

# 建议拆分黄金周遭谩骂

## 清华教授告百度索赔 210 万

清华大学教授蔡继明因主持了一项国家假日制度改革方案的研究,并提出取消“五一”黄金周建议,有网民在百度贴吧设立了一个“蔡继明贴吧”进行恶语谩骂。蔡继明遂将北京百度网讯科技有限公司诉至法院,要求删除贴吧中侮辱的言论,关闭“蔡继明贴吧”,发表致歉声明,并赔偿精神损失费及维权费用共计 210 万余元。6 月 10 日上午,北京海淀法院开庭审理此案。

蔡继明是民进中央常委,民进中央经济委员会主任,清华大学假日制度改革课题组负责人。蔡继明诉称,他受民进中央委托,2006 年组建了清华大学假日制度改革课题组。该课题组经过调查研究,证明我国已经实施了 8 年的黄金周制度对旅游业收入的增长并没有明显的拉动作用,而其自身的弊端及由此引发的各种社会问题却日益显现,提出了变黄金周集中休假为分散休假,同时增加部分传统节日为法定节假日,全面推行带薪休假的改革方案。2007 年 11 月,国务院发发改委发布国家假日调整征求意见稿,其中采纳了原告领导的假日制度改革课题组方案的大部分内容。

### 原告:贴吧里公布电话

经媒体报道后,百度贴吧中很快出现了一个“蔡继明贴吧”。蔡教授称,自 2007 年 12 月至今,该贴吧发表了 3000 多条严重侵害原告权益的帖子,用极其污秽的语言对原告进行谩骂、侮辱和诋毁,有的甚至在贴吧上公布了蔡教授的手机号、家庭电话号码和电子邮箱地址,“我这手机里有 160 多条骂人短信!”昨日开庭前,蔡教授向记者们出示了自己遭受骚扰的证据。

蔡教授称,自己曾与百度联系沟通,希望他们能关闭该贴吧,但一直没有得到处理。其认为,百度有义务在提供网络空间的同时,对在贴吧上发表的内容进行审查和负责,对网民在论坛上发表的侮辱、谩骂和威胁的帖子进行处理,“我提出的 210 万精神赔偿不过是个象征性的数字,表示我和我的家人受到了严重的伤害。”蔡教授气愤地说。

### 辩护:已及时删帖

对于蔡教授提出的名誉权、肖像权、姓名权、隐私权的侵权指控,百度的代理律师一一进行了反驳。其指出,百度提供的是电子公告服务,涉案帖子都是网民发布的,侵权责任应由发布者承担。至于管理责任,百度已尽到事前提示义务和事后监管义务。由于百度贴吧每日发帖量有上百万条,人工逐一排除难以实现。而百度在接到蔡教授的投诉后,已及时充分地删除了侵权帖子。另外,蔡教授是假日制度改革方案的提交者,是媒体重点采访对象,其个人信息已通过各种方式向各界公布,已不属于隐私。而其更不存在姓名权被侵害的问题,“因为公民姓名权不存在排他性,使用蔡继明这一姓名的在 200 人以上。”

目前“蔡继明贴吧”已被冻结,百度公司于今年 3 月底暂停该吧发帖和跟进行功能。

### »对话蔡继明

#### 提出这个建议 不是我个人行为

记者:为何提出取消“五一”黄金周的提议?

蔡教授:不是我个人的行为,而是我们假日制度改革课题组的研究课题。我们提出了这个建议,被国务院采纳了,现在已经是国家的法律规定了。他们这么做,就是反对国家的法律。

记者:为何提出 210 万精神赔偿?

蔡教授:我就是一分钱得不到赔偿,也要打赢这个官司,让全世界都知道百度做了一件侵权的事,也是为千千万万被网络侵权的人说话。

记者:贴吧对你的影响有多大?

蔡继明:中国有 13 亿人,90% 都会支持,但贴吧有 3000 多条帖子谩骂我,我的是非观念非常明确,如果我个人有绯闻或者不检点的地方,可以,但不是我个人的问题,难以想象会受到这样的侮辱。

我每天都会接到匿名电话的骚扰,通过任何渠道都能找到我,百度通过搜索放大了我的个人隐私。现在在我的手机上有 160 多条短信,邮箱里有 100 多封电子邮件,都是一上来就骂人。百度贴吧里有人公布了我的电子邮箱、家庭电话和手机。

综合《北京晚报》《北京晨报》



清华大学教授蔡继明



广州 2010 年亚运会高级合作伙伴

王老吉

# 通宵看球

怕上火 喝王老吉

2010 年世界杯烽烟又起! 32 支球队, 谁将杀出重围, 晋级 16 强? 熬夜看球, 随时来一罐王老吉, 给你一个不怕上火的世界杯!

## 不怕上火的世界杯